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(k.) Ezzel a szóval jelölte meg 
egyik szabadelvű párti újság 
azt a tényt, a melylyel e sorokban mi 
is foglalkozni kívánunk s nem állhatjuk 
meg, hogy mi is fel ne használjuk.

A tény az, hogy a mimaztertanács 
a képviselőház restaurácziója alkalmából 
elhatározta Emmer Kornélnak és 
C h o r i n Ferencznek az igazságügyi- 
bizottság tagjai közül való kihagyását, 
az igazságügy miniszter javas atára, a ki 
a nevezeti két férfiú beválasztását ön­
maga iránt való bizalmatlanságnak te­
kintené.

És csoda történt. A Tisza-párt 
nyíltan állást foglalt a minisztertanács 
javaslata ellen, kitört a szabadelvű párt­
ban az »egyetértés«, Tisza István gr 
és Hegedűs Sándor nyíltan kijelentették, 
hogy C'.horinnal méltánytalanság történt 
(az igaz aztán, hogy Emmer Kornélról 
még ők sem beszéltek !) s az eredmény 
az, hogy Sámuel Lázárt kellett kinevezni 
jogászi tekintélynek.

S miért van mindez ? Azért, mert 
ez a két férfiú a szabadelvű pari kebe­
lében sem tudta megtagadni szabadelvü- 
ségét. Nem a név fontos itt, sőt még­
nem is e két férfiúnak országszerte hi­
res jogászi tudománya, hanem igenis az 
a nyíltan kijelentett czélzat, hogy Erdély

igazságügy miniszter, az akasztott 
ember, mint II e n t a I 1 e r Lajos 
lapunk hasábjain oly frappáns hgsefiK 
lattal elnevezte önmaga iránt való bi­
zalmatlanságnak tekintené megválasztá­
sukat.

Származik pedig ez a bizalmatlan­
ság abból az időből, amelyből az Erdély 
miniszter fenti epithetona a 16. §. kor­
szakából, abból az időből, amikor Er­
dély Sándor és BáníTy Dezső lakatot 
akartak a sajtó szolgáinak a szájára 
tenni, minden magán emberrel szemben 
s a szabadéivüpártban ez a két ember 
akadt, amikor az igaiságiigyrainiszter és 
az egész párt élete egy hajszálon füg­
gött, aki még ekkor is kitartott elvei 
mellett és nem volt hajlandó megsza­
vazni az eredeti 16. §.-t.

Ezért kellett most ennek a két em­
bernek az igazságügyi-bizottságból ki­
buknia, ezért kellett Sámuel Lázárt 
kieevezni kiváló jogtudósnak !

Íme, a skribler, ez az átkozott skrib 
ler az oka mindennel:, ő miatta van az 
egész, méri nem hajtja a fejét a BáníTy 
Dezső igájába valamenynyi, hiszen oly 
jó a szubvenczió árnyékában pihenni, 
sokkal kényelmesebb, mint enni az el­
lenzékiség keserű kenyerét.

lm tanuljatok Chorin és Emmcr 
példájából, nyomorult skriblevek s ves­
setek egy pillantást a jövőbe. Egy esz­
tendő még és eljön a «boldog» idő,

bogy a gyilkost a lelkiismeret itélőszéke 
elé állítják, hogy mondjon verdiktet fe­
jére az a törvény betűje előtt, a skrib- 
lért azonban kiveszik a lelkiismeret ol­
talma alól s odaállítják a §§-ok gyilkoló 
quilottinjának hatalmas bárdja alá, sta 
táriumol tartanak felette, akár csak mos

a „i®iiEcra-‘ műim.

A miniszter levelei.
— A Debreczen tárczája. —

Irta: Vcrtessy Gyula.
Nyugodt és halavány volt az arcza, 

"ónt máskor, mikor aludott. Sokszor nézte 
öt igy el a felesége, az a feke eruhás, beesett 
sremü asszony, aki most olt áll szótlanul, 
kénytelen szemmel a ravatala mebeit.

Nem siratja a férjél, minek rs siratná, 
hiszen siratnivalóbb volt mig élt, mini 
most.

Most már nyugodtan pihen. Good se 
bántja, gondolat se.

S milyen nyugodtan fekszik ott ! Csak­
ugyan, mintha aludnék! Szép, szőke szakala 
szelíden folyja körül a halavány arozut két 
keze keresztbe téve a mellén. Mindössze az 
a különbség, bogy most fekete kabátban vau. 
Egyebekben épen olyan.

Az asszonynak eszebe jut, hogy hány­
szor nézle igy cl az urát álmatlan éjszakákon 
nyugodtan pihent, mintha a nappalok legnyu- 
gndtabban folynának reá nézve es mintha 
falvasa előtt is, és ébredésé után is, nem 
kellene nap-nap után a nyomorúsággal farkas- 
szemet néznie.

Hányszor emésztette a düh, mikor úgy 
látta aludni. Elmondta magában nyomorult­

nak, gyávának, hitványnak, aki kenyeret 
nem tud ugyan a családjának keresni, de 
aludni, azt nyugodtan lúd.

Hányszor kiáltott föl ilyenkor:
— Hullái Fölkelni, te gyáva!
S az kinyitotta nagy kék szemét s mint 

valami almos gyerek, félig mosolyogva, léiig 
durczásan nézett rá és mintha az álmát foly­
tatná, beszólni kezdett neki holmi novelláim- 
sokról, tm g figyelésekről, alakokról » inas 
egyebekről, a mikről bolondos firkáló embe­
rek, még jelente, ha álmukban is gondolkozni 
szoktak.

Beszélt, beszélt azután elhallgatott s me­
gint elaludt, az asszony nagy bosszúságára, a 
ki a nők sajátságos természete szerint, azt 
szerette volna, hogy ha már a nyomorúságu­
kon nem is scgiibetnek, de legalább beszélje­
nek róla.

Hanem Száday Imre úrral bizony meg 
nappal sem igen lehetett erről beszélni, nem­
hogy éjjel lehetett volna.

Behúzódott a lakás kissebbik szobájába 
és meg az ajtót is magara zárta, hogy az 
asezony ne jöjjön utána és újra dolgozott !

De mennyit dolgozott ! Teremtő isten, 
mennyit ! Különösen mióta a lapkiadó urak 
rászoktattak üt, hogy tízforintos tárexnk he­
lyett öt forintosokat es bárom forintosokat
írjon. , , ,

— A közönség úgyis olvassa a lapot,
ha nincs is benne jótarcza! Csak politika 
kell, sok politika és gyilkosság, öngyilkosság /

• r .

Ferencr feleli,Emmer Kornél és Chorin 
akik nem átallották más véleményben 
lenni, mint Erdély Sándor, az akasztott 
ember.

Tanuljatok ebből a tanulságos pél­
dából, óh szereplői a közéletnek. Ez a 
példa jelenti be az uj korszak hajnalát, 
amely 1900. január elsejével be fog kö­
szönteni Magyarországra. Dicső korszak 
lesz mondhatom.

»Egy ur van az országban 
én vagyok, a kinek nem tetszik, rúgja 
le saruiról a német port!« mondta ki- 
lencz évvel ezelőtt Vilmos német csá­
szár és Poroszország királya s ugyanezt 
fogja ismételni két esztendő múlva Ma­
gyarországra alkalmazva Bánffy Dezső 
és az ő hóhéra Erdély Sándor, az igaz- 
ságügyminiszter, a ki az akasztást ön­
magán kezdte el s most folytatja Em­
mer Kornélon és Chorin Ferenczen, 
— szinte eszünkbe jut az Ember 
tragédiájának Dantonja, a mint 
a vérpadra lép :

. . . Nem győzzük meg egymást. 
Beszéddel. Sőt tettel sem győztetek le, 
(Bánffy Dezső) megelőztél csupán.

Sok őt forintos tárczát kellett megírni 
mig az a kis pénz Is ósezekoldulódott a tn 
elsejére kellett.

Nem sok kellett ugyan, mert az asszony 
régtelcn takarékos volt, de négy ember mégis 
csak került valamibe; akármilyen rongyosak 
voltak is a gyerekek és a negyedévi házbérre 
is úgy hónaponkiiit kellett valamit félrerakni.

Azelőtt pénzé egészen jól ment a dol­
guk, mig Száday hivatalban volt ! Aksor iro­
dalmi munkásságával csak pótolta a fizetését, 
a mely nem voll ugyan nagy, de legalább 
biztos." Elvégre minden hónap elsejen bizto­
san megkapni száz formtot, az is valami!

Do persze, Száday urat nem hagyta pi­
henni az Írói ambicxíója. Mindég azt a bizo­
nyos nagy munkát emlegette, amit neki meg 
kell írni :

— És megírom, ha éhen balok is!
— S mi is élten haljunk veled együtt ? 

kérdezte az asszony.
__ Minek jöttél hozzám ? — mondta

ridegen a férj — tudtad, hogy koldus vagyok, 
de persze, akkor tetszettek a rossz verseim, 
meg a rossz tárczáiin es imponált neked hogy 
Író felesége leszel ! Nohat most törj te is a 
dicsőségért ! Mert azt tűnöm, hogy dicsőséget 
fog hozni az amit must iro> 1

Es a tehetségétől elvakult ember oda 
hagyta a hivatalát és elkezdte a nyomorgást 
amit Írói pályának hívnak. Igazi tehetség volt 
s Így természetesen uem fedezte löl senki.
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Ez az egész, ne kérkedjél Tele.
Magam teszem le i> fegyvert, — elég tolt ; 
De im ezennel felszólítalak,
Hogy három hó alatt kövess ez utón 1 — 
Bakó ügyes légy, — óriást vesztesz el 1

BELFÖLD.
Bánffy ígéretei. A volt Badeni kormány 

lapja, a Reichswehr, leleplező eket közól a 
Banffy és Badeni kormány között annak ide­
jén folytatott kiegyezési tárgyalásokról. El­
mondja, hogy Bánlty 36 százalékos kvótában 
áhapodott meg Badenivel, de a megállapodást 
a magyar országgyűlésen eltagadta. Ez a 
czikk politikai körükben méltó feltűnést kelt 
és hatásáról a Pol. Ért. ezeket Írja : A 
Reichswehr ez. újság egy hosszabb czikket 
közöl a Badeni BáníTy-féle kiegyezési tárgya­
lásokról s a kvóta dolgában tett bizonyos 
»szóbeli Ígéretekről«, amelyek szerint Bánffy 
az akkori osztrák kabinettel 36 százalékos 
kvótában állapodott volna meg. Ezt a czikket 
az ellenzéki körökben súlyos támadásnak 
tartják Bánffy ellen, mert e czikkből kitűnik, 
hogy a magyar miniszterelnök Magyarország 
rovására előre megalkudott s szóbeli Ígéretét 
megszegte, vagyis megcsalta Badenit. Mint 
értesülünk, ezt az ügyet alkalomadtan szóba 
is fogják hozni s ellenzéki körökben azt hi­
szik, hogy e czikk személyes és politikai tar­
talma igen súlyos vádját li á n f f y mi­
niszterelnök és a magyar kormány félreért - 
hetién felelet, illetőleg visszautasítás nélkül 
nem hagyhatja.

Leszkay Gyula jegyző. A függ. és 48-as 
Kossuth ijpárt értekezletéről tegnap hozott 
tudósításunkból kimaradt, hogy a jegyzői 
karba Leszkay Gyulát is bevá­
lasztotta.

A románok megrökönyödése Aradról 
távirják a félhivatalos Búd. Tud-mk : Az 
idevaló román körökben nagy feltűnést kel­
tett, hogy a budapesii lapok nemcsak a 
nemzetiségek végrehajtó bizottságának tiltako­
zását közölték két nappal előbb, mint a ro­
mán lapok, holott ennek titokban kellett 
volna maradnia égé z addig, mig a nemzeti­
ségi lapokban meg nem jelent, hanem még a

József főherczeg szállóban tartott ftitko* ta­
nácskozás hiteles jkönyvét i< közüliéit a va­
sárnapi lapok. E feltűnő körülmény itt nagy 
izgatottságot é> sokféle magyarázatot okozott. 
Abban *z érdekellek kivétel nélkül megegyez­
nek, hogy a beavatotlak valamelyike súlyos 
indiszkréciót követeit el. A Tribuna Poporului 
táborához tartozó emberek elégedetlenkednek, 
hogy a románokat egvedül csak Coroíanu 
képviselte az értekezleten és nagyon jellem­
zőnek tartják azt a Budapestről egyes po­
litikai barátjuktól érkezett bizalmas értesítést, 
amely szerint Goroianu a József főherczeg 
szállóban tartott értekezletet megelőző napon 
a miniszterelnöki palotában hosszabb ideig 
időzött.

Dániel miniszter távozása. A mult napok­
ban az a hir járta be a képviselőház fo­
lyosóját, hogy Dániel Ernő keresk. miniszter 
még e hó folyamán beadja lemondását. Ezzel 
szemben arról értesülünk, hogy Bánffy a ki­
egyezés befejezte előtt a kabinetben semmiféle 
változást nem kíván, mert a minszterelnöknek 
nem is állhat érdekében, hogy valamelyik 
miniszteri tárca megüresedésével annak be­
töltése körül elégületlenséget vagy meghason- 
lást idézzen elő a pártban-

Oroszlános magyar czimer.
Debreczen, jan. 20.

Az Árpád ház czimere az orosz- 
I á n volt, mely később kiveszett a magyar 
czimerből.

A legrégibb krónikák szerint a törzsek 
zászlain j-lvények voltak s ama törzse, mely­
ből Árpád származott, oroszlán lehetett. Ez az 
oroszlán rajta van a koronázási 
jelvényekegyiklegrégibb 
darabján, abu zogánygom fa­
jába foglalt kristályon, 
mely hihetőleg az Árpádok családi ereklyéje 
volt . . .

Mikor a nyugati, pajzsba foglalt czime- 
rek nálunk is divatba jöttek, királyaink is azt 
a jelvényt választották czimerképül, mely csa­
ládi ereklyéjükön volt látható.

1 m r e király aranvpecséljén kilencz 
oroszlán van, II. András aranypecsétjén hét, 
más pecsétjén tizenegy oroszlán van. A thu- 
ringiai tartomány-grófok czimerébe is az

1898. január 20.

oroszlán II. András leánya, a későbbi Szent 
Erzsébet révén jutott. Kiveszett továbbá a 
magyar czimer külső járulékai közül az 
oromdiszessisak is.

A legrégibb magyar oromdisz pévat Iból 
van összeállítva legyező-alakban, ezenkívül is­
merjük az Anjouk magyar oromdiszét és si­
sakjait ; ezek közt van a zászlós, slrueztollas 
és a csőrében patkót tartó struez-oromdisz, 
B á r c z a y Oszkár a Turn l-ban ér­
dekes czikkelyt ir Magyarország czimevéről és 
azt az indítványt veti föl, sogy az oroszlánt 
és sisakot helyezze vissza a nemzet czi­
merébe.

Sajnálnunk lehet — mondja — hogy 
első királyi házunk az Árpádok czimerképe 
és a 1 ‘gregibb oromdiszünk továbbá az An­
jouké is nyomtalanul eltűntek czimerünkből. 
Tudjuk, hogy külömben is meglehetősen túl 
terhelt czimerünket e czimerkeppel megbővite, 
ni nagy nehézségekbe ütközik, mindamellett 
azt hiszem, hogy van megoldás.

És pedig nézetem szerint a kővetkező : 
az Árpádház oroszlánjait lehetne pajzstar­
tókul alkalmazni s az egyikkel legrégibb 
oromdiszes sisakunkat, a másikkal az Anjou­
két lehelne tartatni.

Az angyalok kiszorulnának, de helyet 
adnának olyan elemeknek, a melyek szorosabb 
történelmi összefüggésben vannak czimerönk­
ké1 mint ők s a melyük ennélfogva magvarab 
pajzstartók, mint az angyalok, a melyek na­
gyon is internáczionális jellegűek.

Cseh-német verekedés,
Dábreczen, jan. 20.

A cseh német kiegyezés kísérlete véres 
verekedésekre vezetett : Polauer és Jelenik 
ütötték egymást. Jelinek kicsavarta Polauer 
botját és beverte fejét és orrát Ez az utczai 
jelenet adott okot a cseh országgyűlés ülésé­
nek felfüggesztésére, rendőrség, gyalogság és 
lovasság kivonulására, az egész város kitódult 
az utezákra. a nép izgatottan járt föl s alá, 
a német tanulókat sértegetve, nemzeti dalokat 
énekeltek s a hol összeverődött, a tömeg, a 
katonaság szuronyszegezve szórta széjjel. Ked­
den esti tiz óráig tartott ez a mulatság, ek­
kor tért Prága nyugalomra. — Polauer egy

nem volt se nagyszájú, se szemtelen; hát ter­
mészetesen nem adott rá senki semmit.

Egy csomó léha és kis'ehetségü ember 
»kitűnő Írónk' volt, akiről mind megírták a 
»szentendrei viczinllison Békásmegyerre uta­
zott« Lissankint pedig mind, aki csak vele 
együtt küzdött el irogatni, mind vitte vala­
mire, (persze az Írással kapcsolatos speku- 
lácziuk, vagy kritikusok, vagy gazdag kiadók 
famíliájába beleli ázasodtak, vagy másféle üz­
letek révén) csak ö maradt meg szegény 
szürke írónak, akit sem a megtett reklám- 
szolgalatok fejében a kiadók nem hono­
rállak jól, se pajtásságból nem lett meg sen­
ki magyar Maupassantnak vagy magyar Dau- 
detnak.

Dolgozott és irta az ő bájos apró törté­
netei', melyek tele voltak szellemmel ötlettel 
poezissel.

Szerette is a lapok közönsége. De mit 
ér a publikum szeretete ? A kiadó urak előtt 
csak a levelek imponálnak. A publikum 
levelei ! Azok a levelek, melyeket élel­
mes írók iratnak a jó barátaikkal és a j<> 
barátnőikkel. Azok a levelek nelyekjigy szok­
tak kezdődni :

Tisztelt szerkesztőség ! Nagy gyönyör - 
ségein voll tegnap. Imádott írómtól, X-tő is 
inét elolvashattam valamit 1 Miért közölnek 
önök ettől a nagy embertől olyan ritkán ? 
Hiszen a müveit közönség csak őt szereti 1 
Ha ilyen ritkán közölnek tőle, átmegyek egy 
más laphoz, mert én többet szeretnék olvasni 
ettől az édes imádott ivótól . . És az édes, 
imádott Író egy ilyen csomó gévén előnzös 
kötést csinál a lárczáira,

Száday, az élhetetlen nem értett ehhez ! 
Aminthogy nem is értett ö semmi egyéb­

hez, csak az Íráshoz, Mikor a hivatalát ott 
hagyta a volt főnöke végtelen megelégedéssel 
mondta f

— Nem is való ez egyébre, csak ostoba 
mesék firkálására !

És ö firkálta azokat a bájos,öostoba 
meséket, a melyeknél szebbeket kevesen 
ívtak.

Mel eite pedig csinálta a nagy munkáját 
Azt a hatalmas drámai költeményei, melyen 
éjjel-nappal dolgozott.

S különösen lazas sietséggel az utolsó 
esztendőkben-

Azelőtt legalább néha néha utána lá­
tott valami mellékkeresetnek, de most már 
soha !

a nyomorúság pedig egyre nagyobb lett 
a kis lakásban. Már a tarczák Írását is abba­
hagyta, csak a nagy munkán dolgozott,

És beszélhetett a felesége, n mit 
akart 1 A máskor szelíd ember durván 
válászol la :

— Hagyj békén ! Nem azért születtem, 
hogy fámiliat tartsak el, de hogy írjak va­
lami nagy dolgot, S mindnyájan éheztek és 
nyomorogtak : hebekorba ha keresett egy-kót 
lorintot.

Hiába volt az asszony minden szemre­
hányása.

— Majd máskép gondolkozol még ha 
megtudod hogy ki vagyok 1

Végre valahara azután meg is tudta 1
A könyv megjelent s óriási hatása volt 

Száday Imre a kiadójával háromszáz forin ha 
egyezett meg, de azt már rúg kiszedte három 
négy forin os előlegben. A könyvből elkelt a 
második ezer példány két hét alatt.

Az újságok a könyv halasa alól még se

zárkózhattak bl és foglalkoztak vele érdeme 
szerint.

Nagy irodalmi esomény volt ez ! Olyan 
a minő évek óta nem történt. Végre nem élel­
mes kiadó tette meg nagy emberenek, azt az 
Íróját, a ki neki sokkal adósa volt, hogy 
az könnyebben fizethessen, hanem a közönség 
mozdult meg mellette.

És mindenki elképedt ! Hiszen nem is 
tudtuk, lingy vau magyar olvasóközönség !

Szóval, szenzácziós sikere volt Száday 
Imrének. Anyagi haszna pedig annyi volt hogy 
az előlegesen kiszedett pénzen felül kapott 
még vagy húsz példányt a könyvéből.

Ekkor már nagy betegen feküdt a sze­
gény iró ! Valami gyomorbaja volt. A doktor 
azt mondotta, hogy valahová fürdőre kell 
menni. A sok rossz étel, a sok kenyer, kevés 
mozgás, szóval az okát magyarázgatta: de 
gyógyítani nem tudta.

— Talán a fürdő használna ?
S az asszonynak egy mentő gondol a la 

támndt. Fogott egy könyvet és felvitte a mi­
nisztériumba, oda a Ind holmi segélyeket ad­
hatnak a nyomorulttá lett Íróknak :

— Az urain irta! Mindenki nagydolognak 
tarja ! ’falán megérdemelne Tálami kis segélyt 
Halálos beteg . . .

A miniszterrel nem beszélt, de biztatták 
hogv a kegyelmes ur majd tesz valamit.

Tett is. Egy pár nap múlva visszaérke­
zett a könyv és mellé 5 írt. A kegyelmes ur 
a sajátjából küldte ezt az alamizsnát — >rl* 
a magántitkárja; — dé máskor kikéri, hogy 
minder« (irkáié ember fölhordja a firkáit 
hozzá. Még az igazi írókat sem tudják miből 
segélyezni ...

As asszony eldugta a levelet, de a férj
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német jurista, Jell'nek egy cseh jurists — A 
nemet jogászok mintegy másfélszázan s ezek 
harmadrésze színes sipkákban kedden déltáj ban 
kivonulta* a Grabenre, Prága legelőkelőbb ui- 
ezájara. a hol a német kaszinó Tan s ide be­
érnek, Ez a íöltüiiéstkeltö menet csődületet 
okozott a Deutsche Haus előtt s mikor egy 
csapat német tanuló a kaszinóból kijött, csak 
a rendőrség védhette meg őket a néptől.

De azután odébb mégis összeverekedte k 
és igy történt a Jelűnek és Polauer párbaja 
is az utcza közepén. E fogták mindkettőjüket 
és még egy csomó embert a tanulókat f-hrták 
és aztán szabadon bocsátották, Prága azonban 
ismét fölforrt, ez az a bizonyos kis gyufa, 
a mely fe gyuj'ja a kazlat, a melytől leég a
falu. ..

A cseh német ktepyezés remenye tűnik.
A helytartó igétekkel teli nyilatkozatára, 
inelyiyel Gautsch a németeket megnyugtatni 
kívánta, Funke, — a ki pedig Becsben, a mi­
niszterelnök értekezletén jelen volt — azt fe­
lelte a pragai országgyűlésen, hogy a kormány 
nyilatkozata ki nem elégíthet és fegyverszünet 
a csehekkel létre nem jöhet. A csehek részérél 
pedig a Narodni L'sty kijelenti, hogy a kor­
mánynak nem sikerűit bennünket vagy ellen­
feleinket kielégitm : ég és föld között függ a 
levegőben, mely clektrikus feszültséggel és 
szenvedelmekkel van tele. Woíff lapja, az 
Ostdeutsche Rundschau, a kormány javaslataira 
azzal válaszol, hogy legyen kíméletlen oppozí- 
ezió a legvégső következményekig. Félliivata 
losan Írják Prágából, hogy a német partban 
azok győztek, kik a németek kilépését akar­
ják a cseh országgyűlésből, ellenben a csehek 
amazok távozása után folytatják a munkát és 
elkészítenek egy törvényjavaslatot a nyelvkér 
des szabályozására.

A Gautscb-kormány pedig ki fogja boc-á 
tani februárban a nyelvrendehtek módositását 
mert azt hiszi, hogy ez a német partokra jó 
hatással lesz s a Reichsrathot marczíusra 
hívja össze s megkísérli hogy a képviselőház 
a törvényhozás munkáját folytassa — de ha 
ideiglenes rendeletéinek az a hatása lesz meg 
a kormány el van határozva a gordiusi cso­
mót kette vávni. Hogy ezen Nagy Sándori 
műtét alatt mit kell értenünk, a bécsi újság 
meg nem magyarázza.

Morvaországban Svozil és Sztaroztik cob

képviselőket felségsértési pörbe fogták, Brünn- 
ben az utolsó népgyülésen tartott beszédeik 
iriiat'. Ilyen a csehek hangulata Bádenij bu­
kása után.

a halálba indulók csodálatos tapintatával 
kiérezte, hogy abban olyan lehet, amit neki 
nem mernek mutatni és követelte, hogy mu­
tassák meg.

Meg Kellett mutatni. Mosolygott, mikor 
elolvasta. S többé ki nem adta a levelet a 
kezéből.

— Magammal viszem! Nagyon mulat­
ságos !

Akkor már félre kezdett beszélni:
— Majd megmutatom odafónt Aranynak, 

Madáchnak, Petőfinek. Fogunk mulatni.
Magával is vitte a levelet. Betették a 

zsebtbe utolsó útjára is. Ott volt a fekete 
kabátjában akkor is, mikor már ott feküdt a 
ravatalon, nyugodt, kisimult arczczal, mintha 
csak aludnék.

S az asszony állt fölötte némán, szótla­
nul, köny tel énül.

Egyszerre csak levelet hoznak. A 
minisztérium pecsétje rajta. Feltöri és 
olvassa •

-— Nagyságos asszonyom! Fogadja mély 
részvétemet abból az alkalomból, hogy férjé, 
irodalmunk e kiváló alakja elhunyt. A vesz­
teség mindnyájunké! Mit alkothatott volna 
még a dicsőült, ki egy fényes pálya dele 
lőjen dűlt ki. ü, az újabb magyar irodalom . 
stb.

— Milyen hamar megismerték! Csak 
meg kellett halnia — sóhajtja az asszony a 
azután beteszi ezt a levelet is a másik 
mellé.

S a halott, zsebében a két levéllel, útnak 
indul a felhőtlen ég felé, ahol majd egy csomó 
vidám lantossal együtt vígan fog mulatni a 
leveleken . . .

TARKA ELET.
A büntetőjog fellendülése.

Különös sajátsága az a szenzácziós 
eseményeknek, hogy az embereket rövid utón 
szaktudósokká avatja.

Még nem régen történt, hogy a közönség 
nagy részéről hirtelen kiderült, mennyire ért 
a művészettörténethez általában, Sebaslianó 
del Plombe korához pedig különösen.

Most ismét a kriminalisztika csillaga 
ragyog lényesen. Az utóbbi napok izgató bűn­
ügyi eseményei egy gyors fordulatul bűn tető­
jogi szaktekintélylyé változtatta át az embe­
riség tébbségét. Mindenkin k önálló és feltét­
lenül megbízható véleménye volt a büntető 
törvény szabványairól, a büntető eljárás 
módozatairól, a kötött és szabad, a közvetlen 
es közvetett bizonyítási rendszerről, a vád- 
és védelem feladatairól és joga'ról, meg 
Isten tudja, mi minden csodáról nem. A 
vpgtárgyalási terem hovatovább a világot 
jelentő deszkákkal vált egyenrangúvá. A 
szereplőket szigorú, sok oldalú kritikának 
vetette alá a kizárólag szaktudósokból álló 
közvélemény. Mindenki pontosan meg tudta 
mondani, mit szabad a vádhatóságnak, mit 
védelemnek, hol követett el az egyik, hol a 
másik hibákat, mit tettek okosan es helye- 
selhetőleg és mit ellenkezőképpen. A 278. 
§-t, annak minden csinjat-binját, szó és érte­
lemmagyarázatát ismerni, az manapság éppen 
olyan természetes és kötelesség-zerü valami, 
mint példának okáért tudni, hogy a franczia 
négyes hat figurából áll,

Mielőtt a bíróság még ítélethozatalra 
visszavonulhatott voln, mielőtt akár csak a 
kérdés tisztázására szükséges anyagot mind 
fehárták volna, mir meg volt minden köz­
tudósnak a maga megdönthetien véleménye. 
Aki ezzel ellenkezésbe jönni mer, — lett 
légyen az ügyész, védő, vagy bíró, — annak 
mind kontárnak, naivnak, elfogultnak vagy 
rövidlátónak kellett lennie.

Hogy pedig a végeredmény általános, 
kitámolyogva a szobából segítségért kiáltott. 
A kiáltásra előrohantak a bázbeliek s rémü­
lettel látták, hogy az anya és hat gyermeke 
szederjes ajakkal, görcsös vonaglással fésüsz- 
nek a padlón.

Az orvos arczán mérgezést konstatált és 
azonnal ellenszereket adott be, a legidősebb 
fiút nem lehetett megmenteni, rövid idő alatt 
meghalt.

A vizsgálat kiderítette, hogy a malom­
ban a patkányok «Men elhintett arzén 
keveredett a lisztbe s ez okozta a szerencsét­
lenséget.

A jog és pénzügyi bizottság 
ülése,

— Saját tudósítónk tói. —
Debreczen, január 20.

Debreczen sz. kir. város jog és pénzügy1 
bizottsága tegnap d. u. 3 órakor ülésre jött 
össze a városháza nagytermében, melyen több 
fontos ügy került szakszerű, beható megvitatás

Az ülésen részt vettek Vecsey Imre ta­
nácsnok elnöklete alatt Ábrahám László t. 
főügyész. Szabó József főszámvevő, Stahl Géza 
főmérnök, Hajdú Gyula adóügyi tanácsnok, 
Koszorús Lajos, dr. Kemény Mór, Keruholfer 
József, Torday Gábor, Miskolczy Jenő, Zádor 
Lajo«, Koncz Elek, Lengyel Imre, Mayer Emil 
Komlóssy Dezső, Mark Endre és Varga Károly 
jegyző.

A Karcsu-köz kibővítése.
A Széchenyi utczából a Kádas-utczaba 

csak az 5 8 m. széles, vagyis inkább keskeny 
Karcsú köz képezi az egyetlen összekötő utat

De c-ak gyalogosoknak, mert 2 szembejövő 
jármű ki nem térhetett egymásnak és igy a 
kocsi közlekedést be kellett tiltani. Az uj utca 
szabályozási tervbe a Karcsu-köz kibővítése 15 
méterre be van vonva.

Antal Adolf és neje a Szőcheny utcza 
1804 sz. házukat 32000 frtért felajánlják 
ennélfogva kisajátításra a városnak. Kengyel 
Imre és Zádor Lajos szükségesebb kisajátítá­
sokat hoznak föl. Torday Gábor a Lobmayer 
ház kisajátítását átjáró-uteza czéljára olcsóbb 
nak és előnyösebbnek tartja. Dr Kemény Mór 
a már meglevő szűk utczát kiszólesbiteni véli 
egyszeriirbnek, csakhogy sokalja a teli-két kö­
vetelt árt. Abrahám László és Stahl Géza 
fel világosit ó adatai után a bizottság szótöbb­
séggel a 63596 négyszögöl területű Antal-ház 
kisajátítása mellett határozott, ha az 25000 
forintért elérhető, mely összeg a szépitési 
pénztár terhére a községi adópénztárból 
volna 5 százalék kamat mellett kikölcsö­
nözhető.

Lefújtak a Varga színnek.
Az a bizottság, amely a városi épüle­

tek jövedelmezőbbé tételére küldetett ki, a 
Ki-.-uj-ulcza torkolatán éktelenkedő Varga 
szín helyére egy kétemeletes bérházat, ez 
utcza torkolat másik oldalán pedig egy olcsó 
szerkezetű, csinos külsejű, jól jövedelmező 
árucsarnokot javasol építtetni, az előbbiben a 
most a Hungáriában drágán elhelyezett váro­
si hivatalok székelnének 1899 februártól kezd 
ve az utóbbi egészséges huselárusitó helyül 
s zolgálna-

Dr Kemény Mór, Zádor Lajos és Kom- 
lóssy Dezső felszólalása után Szabó József és 
Stahl Géza ajánlatára a bizottság ezt a javas 
latot magáévá tette.

A kath főgimnázium.
Azt kifogásolta Wlassics Gyula közok­

tatásügyi miniszter a város alapitó levelében, 
hogy azért a 60000 loriotéét 1850000 db. tég 
Iáért ós 80000 da. cserépért, amit Debreczen 
város közönsége a kath. algymnaziumnak fő­
gimnáziummá leendő fejlesztésére ajándékkép­
pen adományozott még némi beleszólási jogot 
is kötött ki a város magának nemcsak a 
gazdasági, de a tanügyi felügyeletre néz­
ve is.

A bizottság tagjai egymásután jelen­
tették ki, bogy a miniszternek ez a rendelet« 
nem törvényes.

Abrabám László t. főügyész fejtegette, 
hogy a miniszteri rendeletet respektálni kell, 
ha törvényes, de ha a törvénybe ütközik, 
lehet is az ellen óvással élni. A kaiholiku- 
sok elfogadták ezt a kikötést, miért ejtse el 
a város ! a mellett a közgyűlés határozatá­
nak felel meg az eredeti szöveg és így ahhoz 
ragaszkodik.

A bizottság is ragaszkodik hozzá.
A munkás telep.

A kereskedelmi miniszter értesítette az 
államvasuti üzletvezetőséget, ez pedig a városi 
tanácsol, hogy a létesítendő munkástelep házai 
nem tekintettek oly állami épületeknek, melyek 
uz 1998 XXII. tcz. 2 szakasz c) pontja sze­
rint állandó adómentességet élveznek.

De a város ennek a kieszközlését az üz- 
letvezetőség részéről feltételül kötötte ki. Haj­
dú Gyula adóügyi tanácsnok ismerteti a lakás 
viszonyokat, melyek szerint ma a házbéradó 
kikerülhető. Ajánlja, hogy a város maga építse 
fel a munkástelepet s adjá át a mánkásoknák 
törlesztésre. A tanucsot u'asittatni kéri, hogy 
úgy kombinálja a felépítést, hogy a házber 
jövodelmi adó behozatala szükségessé ne 
váljék.

Márk Endre és Komlóssy Dezső ajánla­
taira a bizottság visszaadja a tanácsnak az 
ügyet, hogy ily értelemben tegyen javaslatot,

.Egyéb ügyek.
A Nagymester ulczán építendő ref, ele­

mi iskola ügyét visszaadják a tanácsnak, mi­
vel a 15800 írt költségvetési összeg fedezete­
re nézve nem volt ellátva főszamvevőí vále- 
ménynyel. A mesterutezai régi elemi iskola 
telkének eladásai, hogy ennek árából valamely 
közeli mellék ulczán vásároltassák olcsóbb 
telek a tervezett kisdedóvoda részére, — a
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épitúsi bizottsággal egyeté tőlog. pártolólag 
terjesztik a tauac« elé.

Az Olaj ütő rendezésének kérdése volt az 
utolsutárgy, a mely azért került í bizottság 
elé, hogy az ottani házak által elfoglalt terü­
letekért szedendő jog elismerési dij mértekére 
nézve véleményt adjon. A bizottság az ügyet 
visszaadja a tanácsnak azzal hogy a végleges 
rendezés iránt sürgősen es az általános vá­
ros szabályozástól függetlenül intézkedjék.

Mirt) való a zászlónyél ?
Dobroczen, jan. 20.

Nem a képviselő választások három 
szinii lobogójáról van szó, melynek nyele 
számtalan esetben szolgait liarczi eszközül, 
hanem a MÁV. veres zászlójáról.

Ez a .szerszám ugyanis a vonalnak előre, 
hátra való haladására vagy megállásra adja 
meg a jelt legtöbb esetben, de a vasúti for­
galom érdekében egyébre is használatos, mint 
azt a következő eset bizonyltja.

A homokkertbe vozoő vasúti átjárónál 
tegnap reggel egy talyigás gubbaszkodott két 
kerekű jármüvén, szidva azt az embert is, 
kinek legelőször megfogamzott agyában a 
gőzgép és vasút feltalálásának eszméje.

A talyigások it hálásan gondolunk a tech­
nika vívmányaira, de, ha türelmük forrnia 
szakadó félben van, keveset törődnek vele. — 
Az említett talyigás pedig türelmetlen volt 
módfelett s megbocsájtható istentelen gondo­
lata. Hiszen több mint félórája vár 'kozott a 
megváltás perekére, melyben felnyílik előtte a 
sorompó kapuja s boldogan hajthat tova a 
szabad utón, hol nincsen vauul, nincsen 
akadaly.

De hiába tűrt, hiába remélt.
Az istentelen mozdony szüntelen ott pö­

fékelt a sorompó előtt s taszigálta ides-tova a | 
deres ícdelü vaggonokat. Kérte Fis a váltó j 
őrt, hogy állítsa meg egy pillanatra a gépét 
s bocsássa át a síneken, de a M. Á. V. hű­
séges szolgája hallani sem akart róla.

A taligas látva, hogy szép szerével, nem 
szabadul kényszer helyzetéből cselhez folya­
modott, s előre is nevette, hogy túl jár a 
váltóőr eszén.

A sorompó ugyanis azon az oldalon, 
melyen ő várakozott, nem volt leeresztve, 
tehát úgy okoskodott, hogy midőn a vonal a j 
sorompó felé közeledik, a síneken keresztül 
hajts a váltóőr kénytelen lenz a túlsó olda- j 
Ion leeresztett sorompót felnyitni, hogy tájí- 
gaja hiitulsó részé meg ne serüljön

A terv kissé merész volt, de mit ne 
tenne meg egy didergő talyigás, ki felóráig 
várakozik a csikorgó hidegben. Közelgőit a 
kedvező pillanat.

A mozdony egy hosszú kocsisorral az 
átjáró fele közeledett s midőn már lő—20 
méternyi lehetett, a talyigás fejébe nyomta I 
báráuybőr sapkáját s megostorozta félszemu j 
gebéjét, mely neki rohant a fagyos síneknek. 
De óh a végzet 1

A váltóőr pokoli haragra lobbant a me­
rénylet. láttára.

A lóhoz rohant, megragadta izmos keze­
ivel zaboláját s visszafordított* az útról, a 
hón t alatt levő piros zászló nyelét megfordí­
totta s irgalmatlanul elrakia vele a talyigásl. 
»Nesze ! nesze ! kiáltott izgatottan, majd vissza­
fordította a zászló nyelét s valamint a bivalyt 
szokás vaivillával, nkkép kezdte döfölni a 
jámbor talyitrás oldalbordáját.

Alig ért veget a váltóőr ténykedése, a 
mozdony a sorompó előtt haladt el S mint­
hogy a váltóőrnek nem volt eg. -b teendője, 
felnyitotta a sorompói s a megr. ott, talyi­
gás előtt megnyílt a szabadság utj.,

Egyik kol'egájn megkérdezte a talyigás- 
lúl, hogy mii szól a váltóőr eljárásához.

— Teheti, mert vasúti.
Felelt a kétkerekű szerszám jámbor 

tulajdonosa és küzzévagotl félszemii gebéjének, 
mely magasra tartott fővel vágtatott el a 
dráma színhelyéről.

Újdonságok.
A jégen.

Mondád : szeretnél tudni korcsolyáz!!1,
S kértél : tanítsalak meg légedet.
Én szívesen vállalkozóin reá,
S tanulni a jégre vittelek.

Lassan, lassan be’éd szerettem ott
— Te is belein —■ s Így nőül vettelek
Én vittelek a jégre és most
Látom : te vittél jégre engemet.

Vidor.

* Tanácsülés. Ma d. e. S i in o n f f y 
Imre kir, tan. polgármester elnöklete alatt a 
városháza nagytermében tanácsülés volt, a 
melyen rendes folyo ügyeket intéztek el. —- A 
közgyűlés tárgysorozatát előkészítő folytatólagos 
teljes tanácsülés holnap d. e- fél 3 órakor 
ül össze. A teljes tanácsülés a Csokonai kör 
holnap délutáni felolvasó ülé-cre való tekin­
tettel a kistauáes teremben fog megtartatni.

* Kossuth Ferencz Nápolyban Kossuth 
Ferencz, a függetlenségi párt elnöke, csütörtö­
kön sürgős magánügyben egy heti tartóz­
kodásra Napolyba utazik.

* Auor éljük a városházán. A magyar 
gyár izzófeny részvénytársaság itteni képvise­
lője ajánlatot tett a városnak, hogy a varos­
haza épületében és a többi városi hivatalok­
ban levő gázégőket Auer égőkkel látja el, a 
melyért 1244 fr 80 krt kér egyszer és min­
denkorra. Az évi fentarlási és tisztítási költ­
ségeket pedig 794 fi t 30 krérf hajlandó he- 
lyesiteni. Ez ajánlatot Stahl Géza főmér­
nök áttanulmányozta, és úgy találta, hogy a 
284 M. és 184 C. jegyű gázlángok event# 
3802 frL 20 krnyi értékű világító gázt fo­
gyasztanak el, inig Auer égőknek használata 
mellett az összeg 40 százalékát 1544 írt 90 
krt meg lehel takarítani, a mely összeg pedig 
majdnem S00 forinttal haladja túl az Auer 
égők fentartási kéltségeit. Ennek alapján az 
ajánlatot a városi tanács elfogadta, s mind­
össze azt kötötte ki, hogy az árakból néhány 
perezentet engedjen a vállalkozó, melv eset­
ben a jövő hú elsejétől kezdve már Au-r 
fény fogja a varos hivatalait bevilágítani.

* A dispenzacziós jegyesek A dispen- 
zácz'ó és a Junktim körűibe ül rokonok : mind 
költőről nagyon kévésé1 tudna . A junktimról 
az a halvány fogalom hogy a politikában sze­
repel, a dispenzacióról pedig, hogy az eskelesek- 
nél szokott előfordulni és hogy némely vőle­
gény a menyasszonyával és a dispenzáczióval 
egyszerre szokott egybekelni. A dispenzáczió- 
ról folvilágosilást nyújthatnak az alábbiak, a 
melyeket (Lali Imre páter anyakönyvi jegyze­
tei nyomán adunk le. Ezeket a házasságkö­
tések vidám apostola »Az idők jele« rovatba 
szokta foglalni. A mostani ködös és provizo- 
r.umos idők jele a tömérdek dispenzácziós 
esküvő. A polgári házasságról szóló törvény 
ugyanis fölöttébb kellemetlen helyzetbe hozta 
azokat a jegyeseket, kiknél a korkülönbség 
megfordított aranyban áll fenn : azaz nem a 
vőlegény idő-ebb a monyasszonynál hanem 
megfordítva, még pedig néha igen tekintélyes 
számú évekkel. A kihirdetéseken nagyon is 
nyilván van tartva u »felek« életkoré és a 
varosháza kapuja alatt mindenki megtudhatja 
ezt az édes titkot. Oláh páternek igen sokat 
panaszkodtak, inig végre rájöttek ennek is az 
orvosságára. Az orvosság pedig : a dispenzáció 
A kinek ugyanis sikerül valami módon a 
dispenzácziót megkapni ez megszabadul a ki­
hirdetéstől es aimak kellemetlenségeitől. A 
debreczeni anyakönyvi hivatalban pedig legu­
tóbb -—• igen sokan esküsznek dispenzáczióval. 
Érdekes ez az adat az Oláh páter j-gyzfiküny 
vccskejéhől, de alapjában véve, tessék elhinni, 
nem mond újat. A rég tudott tényt bizonyltja 
csak : azt, hogy a mai Fiatalemberek csak a 
hozományért házasodnak. A hozomány pedig 
némely lányoknál a húszon felől levő évek 
számával emelkedik — ezért kell a dispen 
záczió . , ,

* A város tűzifáinak értékesítése.
Weisz Lájos kisvárdai lakos fakereskedő

azt az ajánlatot tette a városnak, hogy a város 
erdeinek egész fatermelósét apróbb mennyi- 
ség ben való értékesítés végett előnyös árért 
minden érben megveszi. A városi tanács mai 
ülésén tárgyalta ez ajánlatot, azonban érdem­
leges határozatot nem hoztak, hanem az 
ajánlatot véleményezés végett Török Gábor 
erdőmester és K i r á 1 y Gynla tanácsnok- 
nak adták ki.

* Esküvő Városunk egyik legelőkelőbb 
polgár családjának üröméről ad hirt az az 
egyszerű meghívó, mely ma került a kezünkbe 
még kibocsátása előtt s a melyet örömmel 
hozunk olvasóink tudomására. —- A meuhiTó 
szövege a következő : Á g n e s leányunknak 
Mészáros Gáborral tartandó egybe­
kelés! ünnepélyére kívül czimzett urat és becse« 
családját tisztelettel meghívjuk és szívesen 
elvárjuk f. hó 26-dik napján d, e. 10 órakor 
tartandó ebédre. D e m j é n Gábor és neje.

* Főigazgatói kívánságok. A Miskolci! 
»Szabadsá g«-ban olvassuk a kővet­
kezőket : Ismert dolog, hogy a tanárok közt 
sok a sajátságos ember, de lehel-e ezen cso­
dálkozni, midőn a főigazgatók közt is vaunak 
igen sajátságos emberek. Legalább erre a kö­
vetkeztetésre kell jutnia annak, a ki Géres- 
s y Kálmán, delir. kir. tankerületi főigazgató­
nak közelebbi látogatása alkalmával kifejezett 
egyes kívánságaira gondol. Nevezett főigaz­
gató fennen hirdette, hogy nagy lelki gyönyö­
rűségére szolgálna, ha elmondhatná, hogy 4 
miskolezi ref. főgymnázium tanárkomban leg­
alább egy igazi Pecsovics van. Úgyszintén a 
főigazgató ur hivatalos alakban is kifejezte, 
hogy teljes szivéből óhaj tje, hogy a gimná­
ziumi igazgatói hatáskör erősittessék és kiter­
jesztessék. Ezen utóbbi kívánságánál termé­
szetesen arra gondolt a főigazgató ur, hogy 
ez esetb m csak a gimnázium igazgatóját 
kellene Pec’ovicscsá tennie, a tanári kar es 
az egész iskola átalakító munkáját majd kön­
nyebben elvégezné az erélyes és nagy hatás­
körrel bíró igazgató. Nagyon óhajtandó volna, 
ha a tankerületi főigazgató ur szigorúan meg­
maradna a pedagógia terén. Van ott elég do­
log, ami figyelmét es tevékenységét lekötheti, 
Ne fecsérelje erejét és idejét a politikára, a 
mi hivatásához egyáltalán nem tartozik. »Oh, 
naiv miskoleziok, hat nem tanultatok a 96-iki 
választásból ? Látjátok, mi nálunk ezt okosab­
ban csinálták. Van is érte jutalom, az egyik­
nek főigazgatóság, a másiknak gondnokság .. . 
Folyt köv.

* A -Mi» bálunk. Alig pár nap még 
s felderül az a nap, melyet Debreczen leá­
nyai s ifjni oly epedve várnak, még a gondo­
latára is úgy megdobog nemesen érző szivük. 
Hogyne örvendenének, hiszen akkor lesi a 
»Függetlenségi kör« bá ja, mely találkozója 
szokott lenni a dobreczeni polgárságunk szine- 
javának. Oly mulatság ez, melyről nem hi­
ányzik s nem is hiányozhatik egyetlen tüzes 
szemű polgár leány s egyetlen de polgár ifjú 
sem, S a kit eddig visszatartott is holmi cse­
kély akadály, az időn bizonyára sutba dobja 
aggodalmait, hiszen fényes, nagyon fényes se 
fényességében is oly egyszerű magyaros mu­
latság lesz, hol a »enyelemmel karöltve fog 
járni a magyar vendégszeretet, az igazi jó­
kedv s a hamisítatlan redeliség. A rendező- 
bizottság fáradhatatlan niunkakedvvid végzi a 
leendőket s méltán megérdemli a bál iráut 
tanúsított érdeklődést, melyen a leendők vég 
megoldást nyerlek, s mint az előjelekből jó­
solni lehet a január 22-iki »Mi« bá:uuk a 
farsang összes báljaival ki fogja állani a ver­
senyt. Debreczen szop leányai s deli ifjai ké­
szüljetek, álmodjatok s in aj -1 élvezzétek a 
legmagyarosabb mulatságot ! ! Álmodjatok ké­
szüljetek ! ! !

* Átvonuló katonák élelmezése. A ka­
tonai gyakorlatokon történő átvonulások al­
kalmával, az egyes községekben elszállásolt 
honvéd legénység étkezéséért a honvédségi 
javadalmazásból fizetendő térítési összeget *
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tot képez, a melyet a debreczeni vadásziár- 
snlat bérelt ki. E bérlet most lejár s mielőtt 
a varos az uj bérlet megkötése iránt intéz - 
kedne, fel h Írj a azokal a birtokotokat, akiknek 
es'-ileg önálló vadászterület fenntartá'ára joguk 
van, hogy jelentsék be az illető kerületi ka­
pitányságnál, hogy akarjak e ezen jogimat 
fentartani, amely esetben a bejelentett külön 
vadászterületeket az eddig bérelt térülőiből 
kiszakítják.

* Névmagyarositas. Weisz Adolf dr. szé­
kelyhídi orvos vezeték nevének Vamus-ra kért 
átváltoztatását a belügyminiszter —- megen­
gedte.

* Betegclkülönitő hely az Ohaton
A közig, bizottság határozatot hozott, hogy 
a város tulajdonát képező (Ihat pusztán oly 
helyiséget építtessen a város, amely eset eges 
járványos betegek elkülönítésére alkalmas 
tegyen, mert az o'tar.i kintlakók folyton sza- 
poruló száma m gköveteli a kezdetleges 
egészségügyi intézményeknek is legszüksegesebb 
kellékét.

* Szövetkezetek illetékmentessége. A ná­
lunk is mindinkább szaporodó szövetkezeikre 
nézve igen fontos az a határozat, melyet a 
közig, bíróság, mint legfelsőbb fórum az il- 
letékmentesség tekintetében közelebb hozott. 
Ez a határozat egy konkrét eset alkalmából 
kimondja, bogy a szövetkezeteknek és az ön­
segélyző egyesületeknek az 1869 XVI. tczikk 
5. §-ban biztosított illetékmentességre akkor is 
jogos igényük vau, ha tagjaiknak bármily 
alakban személyes hitelre, vagy jelzálogra 
nyújtanak kölcsönt, takarékbetétesei elfogad­
nak s pénzhiány esetén idegenektől váltóköl- 
csünt vesznek fel.

tcxikk 5. §

Es minden valószínűség szerint fölkérik a 
Dalai urakat, hogy ticztaljék meg az ő 
báljaikat magas megjelenésükkel és biztositni 
fogják a hü gyeket, bogy a rendezőség minden 
tagja elszántán és bátran harczol a petrezse­
lyem ea a vele rokon növényfajon ellen. 
Levelezőnk a rendezők személyéit nem irta 
meg s ezt se, hogy az üreg uraknak, akik 
rendezők akarnak lenni, legalább is mennyi 
idősöknek kell, hogy legyenek; de ha már 
a szeparálás így terjed, akkor el vagyunk 
készülve, hogy holnap a nyugdíjasok holnap­
után az aggaslyanak, azután 
évesek rendeznek bá 
kaszinó nagytermében

eu tartandó ez idei közgyűlésének előkészí­
tőre bizottságot küldött ki, amelynek kiegé- 
/Léséül a városi tanács tagjai közül is kéri 
ebány tagnak a kiküldetését. A városi 
macs örömmel fogadta a tanári kör kezde- 
íényezését s a maga részéről hallandó min­
ed megtenni a közgyűlés sikerének emele­
tre, itgy erkölcsi, mint a közgyűlés bőkezű­
be’folytán rendelkezésre álló költség folytán 
,,.agi tekintetben is s a maga kebeléből 
bizottságba Simonffy Imre kir. lan. 

lolgármésiert, Koncaik Lajos kultur- 
auaesnokot, 0 1 a h Károlyt mint fő-főszállás- 
nestert. Szabó Kálmán aljegyzőt küldte ki 
vestül’megbízta a küldöttségei, hogy végzendő 

nunkájáról a tanácsnak időnként jelentést 
, gyén.

* Eljegyzés. Schlögl Rtchárd cs. és 
;ír. hadnagy eljegyezte Gal 1 y a s i Paula 
sisasszonyt, harmadéve a decreczeni, most a 
niskolezi színház elsőrendű énekesnőjét.

pedig a száz­
vagy köti Ilont vala- 
ugyanazon kaszinó

könyvtár-alapja javára.
* Hölgyeknek csinos és elegáns idézni, 

báli és monnyasszonyi ruhákat, belépőket ké­
szít— jutányos áron— a legújabb divat szerint 
felelősség mellett Kronoriti Maliid Budapestről 
Nagy-uj-utcza 1707. szám, (Weinberger Lajos 
ház.) — Angolruhákat különös figyelőmbe ajánl.

* Jegyzek vizsgája. Biliariin gyo körjegyzői 
szigorlatai febr. 8 —9-en tartatnak meg Szu- 
nyogh Péter alispán elnöklete alatt a megyeház 
nagytermében. A terminus napjáig való je­
lentkezések elfogadtatnak.

* Halálozások. Vettük és ré-zveVel kú- 
.koző gyászjelentéseket :

egtőrt szívvel tudatjuk a
páratlan jó nagyapának, test­

néhai 
hó 19-én 

gvségenek
3 ik évében 3 heti súlyos szenvedő» után tör­
tem c-endes elhunytét. Felejthetetlen halottunk 
hült tetemei f hó 21-én d. u. 2 orakor fog­
nak az ev. ref. egyház szertartása szor.nt az 
ispotály templomban tartandó gyászima után 
a Kossuth-ulczai iemelőbe örök nyugalomra 
tétetni. Mely végtisztességtételre rokonainkat 
barátainkat és az elhunytnak jó ösmerősóit 
bánatos szívvel meghívjuk, Debreczen, 1898 
január 19 én. Bánatos gyermekei : Z-igtnond, 
gyermekeivel, Mária, Iái zsebet férjével IFoj- 
csofszky Kázmérral. Julianna férjével Kárpoii 
Peter es gyermekeivel. Ilona gyermekeivel, 
Batvja : Csonka Karoly. Szerető szived, jó lel­
ked emléke kisér a sírba ! — Fridvalszky
Rezső és neje Juhász I ou , valamint nagy­
szülei l’ircsi Károly és neje Schirsinger Anna 
é- özv. KridvaRzky Janosne mély fajdalomtól 
megtört szívvel tu da jak felejthet® fen kis 
leányuknak, unokának RöZSIKANAK f. bő 
19-én éijelt 12 órakor, életének 2 hónapos 
korában, fél napi sn.yos szenvedés után ór 
tent elhunytál. Kedves hallatunk bilit tel mei 
f. hó 21-en d. u. 2 órakor fognak a rom. 
kath. egyház szertartása szerint az egyháziér 
456. sz. háztól a Szent-Anna temetőbe örök 
nyugalomra tétetni. Mely végtisztesseg ételr ■■ 
rokonainkat, barátainkat é< ismerőseinket 
bánatos szívvel meghívjuk. Debreczen, 1898, 
január 20. Az örök világosság fényeskedjék 
neki! Mindkét temetést »Gebauer» Érczkoporsó- 
gyár temetkezési intézete rendezi.

* Lótenyésztők Agyőimébe. A tö d- 
mivelési miniszter értesítette a város közön­
ségét, hogy az 1898. évre 5 db. mDibö 
létesítette a debreceni lófedeztetési állomást.

■' V i

zőljiik a kö 
dalom ól tn 
teilen jó apának,
vernek és a dőlt jó emlékű rokonnak 
Borbély CSONKA LAJOSNAK fo y > 
d. u. 5 órakor eletetlek 81-tk, özv

B'vt-ij is lesz már. Budapesten csak készülték Sva, de megvalósítani először Dobreczenben 
ívja két ötletes liatal ember. A czime D e b- 
E- e c z e n és Vidéke lesz, a Bieter 
t estvérek szerkesztőségében és kiadá- 
|al,an fog rn-gjelenni lietenkint egyszer, a leg- 
l'ső már a legközelebbi vasárnapon, e hó 
p:!-án. A lapot úgy Debreczenben, mint az 
Egasz megyében és a szomszédos vidékeken 
Egész héten at ingyen fogják kiosztani. 
|a lap megjelenése elé különösen kereskedői 
|kőrükben élénk érdeklődéssel néznek.

* Negyvennyolezas emlék. Az 
Rgyt-iemi bölcsésze tliallga tők Beöthy Zsolt 
^egyetemi tanár iuditvanyára elhatározták,
hggv a nemzeti muzeum lepcsözetén márvány 

■ablával fogjak megjelölni azt a helyet, ahon- 
tian Pelőfi Sándor a Nemzeti dalt elszavalta. 

JA., emléktáblát az egyetem1 ifjúság márczius 
115-én leplezi le.

* Az iparoskor bálja. A debreczeni 
Ijutros kör 1898 évi lebruar 6-án (vasárnap) 
|Az »Arany Ilik«« szálloda dísztermében a Ma 
Evary testvérek zenekara közreműködése- me 1 
Beit zártkörű táncz vigalmat rendez, i te lep t i 
jtiij 1 Irt. ,1 -gy.-k előre válthatók : Szedőik 
Pozscl im Nagy András urak üdéiében és es- 
|i a pénztárnál. Felülíizetesek köszönettel fő­
tt: altatnak és hirl ipilag nyugtáztatnak. Kezdete

felejthe

Az 1869. XVI a szerint ■—■ 
igy mondja a határozat megokol,ísa az élel­
mezési, előlegezés! és egyáltalában önsegélyző 
társulatok, egyesületek, szövetkezetek és nép­
bankok addig, inig üzletük a társu lt tagjainak 
nyújtott segélyezésen, vagy előlegezésen túl 
nem terjed, úgy a könyvekre, mint a lagok 
által kiállított kötelezvényekre nézve bélyeg- 
mentességet élveznek. Minthogy pedig a szö­
vetkezetek alapszabályai szerint csakis a 
szövetkezeti tagok nyernek rövid lejáratú 
kölcsönök alakjában segélyt s a szövetkezet 
haszna és jövedelme c-aku a kölcsönök 
kamata, amelyet a tagok lizeln-k s minthogy 
az a körülmény, hogy a szövetkezet tagjainak 
a kölcsönt milyen alakban adja, személyes 
hitelre, kézi vagy jelzálogra, sem a törvény; 
sem a dolog természete szerint különbséget 
nem tesz : a kötél /vény bélyeghiánya címén 
előirt illeték érvénytelen. Nem tesz e tekin­
tetben különbséget az sem, hogy a szövetke­
zet takarékbetéteket elfogad és idegenektől 
váltókö'csünt fel is ve-z, mert a hélyegmen- 
tességre jogot nyújtó törvényszakaszban az, 
hogy az intézet bonnet szerzi be azt a pénz­
forrást, ahonnét tagjainak a segélyt adhatja, 
meg nem határozza és igy a dolog természete 
szerint a belvegmentesscg kérdésénél nem is 
az intézet terhét képező adósságok, amelyek- 
hes a betétek i» tartoznak, hanem az intézet­
nek jövedelmet adó követelések minősége v
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egész a legutóbbi királynő g Liliukalani-ig 
basznállak, azután a 6000 darabból álló híres 
sevrési porczellánkészlet, melyet III. Napoleon 
ajándékozott Kalakaua királynak, mikor az 
Parisban járt és sok ma* egyéb. Mindezekeó 
a dolgokat a kőztái eazági kormány a legutóbbi 
foradalom alatt óvatosan zár alá vette és 
mind máig szépen megőrizte. Hogy az árve­
résből mennyi pénz fa yt be, arról hiányoz­
nak az adatok.

* Uj angol múzeumok. Viktória
kiráhnő parancsára az Angliában létező 
látváuvo sagok számát újból szaporiiják és 
dedig a régi kew-palotát múzeummá alakít­
ják ál. Ismeretes, hogy Kewben vau a vi ág 
legnagyobb és legszebb füvészkertje és a 
királynő azt óhajtja, hogy az uj múzeumot 
ezzel a íuvészkerttel hozzák kapcsolatba és 
az igazgatás is köziig legyen. Jövőben a kensing- 
toni palota látvanyosságáit is hozzáférhetővé 
fonják tenni a nagy közönség számara s Így 
többek között a nagy banket-termet is, mely­
nek tervezete a legnagyobb angol építészek 
egyikétő , Sir Cristdber Wrentól ered. Lebet, 
hogy a walesi berczeg nemsokára lakni is 
fog a kensingtoni palotában, melyet már 1760 
óta zártak el a közönség előtt. Ebben a 
palotában haltak meg 111. Vilmos király és 
neje, szintúgy Anna királynő és később 11. 
György.

* A galamb mint halál. Érdekes 
eset tartja most izgatottságban egy a Kassa 
környékén lévő kis falut. Egy pinczetulajdonos 
e bet valamelyik napján elment közvetlen a 
temető mellett levő piuczéjébe, hogy borait 
lehúzza. Mit sem sejtve és akadálytalanul ju­
tott keresztül a piucze torkolatán, hol telje« 
sötétség uralkodott, Ezt eloszlatandó I gyújtót 
vett elő és kabátjához dörzsölve meggyujtotta 
azt. A hirtelen világosság elkápráztatta sze­
mét, ílannyira, hogy nem tudott semmitsem 
jól szemügyre vnni. hanem csak érezte, hogy 
valazi folyton pofozza és a már égő gyertyát 
igyekszik eloltani, ami egy pár pillanat múlva 
sikerüli is a rejtélyes szellemnek. A férfi meg 
döbbent. Mi lehet ez ? És itt van közelben a 
temető is. Hideg verejték gyöngyözött homlo­
kán. Összeszedte bátorságát és újra meggyuj­
totta a gyertyát. Ugyanaz az eset ismétlődött. 
Egy párszor arczul vágják és ismét vaksötet- 
ség. Most mér a pinczetulajdonos egész való­
jában remegni kezdett. Itt nem lehet tévedés, 
ütött végső órája és ennek tudatában, megadva 
magat a sorsnak s a következménynek ierogyutt 
Sokáig maradt igy, mig végre látta, hogy az 
a halál sehogyse akar hozzányúlni — talán 
megijedt —• nagynehezen fe állott és rész-, 
kelő kezzel újból meggyujtotta a gzertyát-
Kezde'beu nem látott .semmit, de aztán kö­
rülnézve, megpillantott egy vakablakban vala 
mi fehér, lebegő, mozgó tárgyát. A kétségbe 
eseti ember bátorságával odarohant, megra­
gadta és teljes erejéből futni kezdett úgy, hogy 
csak lakásán állapodott meg, ott — azt sem 
tudva, ho y mit csinál — valami lyukket- 
reczhe dobta. Aztán halálosan elfáradva és 
kimeri! ve, bement szobájába és lefeküdt. 
Egész ujj el nyugtalanul mozgolódott ágyában, 
egy pillanatra sem tudta szemét behunyni 
Folyton a misztikus tünemény lebegett sze­
mei előtt. Heggel családtagjainak kerdezőskö­
dösére, hogy miért oly sápadt elbeszélte e 
veie történteket, továbbá azt is, hogy a ku- 
lál itt van ná unk becsukva. Mindenki bor- 
zongva hallgatta a jó embert és csuk egynek 
volt. mcrsze szembenézni a halállal. Hősies 
elszántsággal a ketreczhez ment, kinyitotta 
ajtaját kirepült — egy galamb. Nevettek 
mindannyian, c«ak az, akivel a fatális esel 
történt meg, nézett maga elé és komoran 
váliig erösitgetve, hogy tévedés van a dolog­
ban. Nem galamb volt az, aki őt pofozta, 
hanem maga a halál.

Szi:ra.!3a.éiz.

Komáromy 
a hét műsora ki-

Szinházi műsor. L.
Mariska betegsége folytán 
vetkezőleg változóit :

Pénteken bérletszünetben, hatodszor 
ember tragédiája.

Szombaton jan 22-én először : A hi­
vatalos feleség, — szeuzácziós 
színmű.

Vasárnap, jan, 53-án d. u. félhelyárak- 
kal ; 1000 ér, este rendes helyárakkal: — A

Az

pirósbugyellária, népszínmű.
Kedden: »Hivatalos feleség«, másodszor
Szerdán: Fernand színmű.
Gsütöriökün: »A falusiak« kitűnő víg­

játék.
Pénteken: »Libapásztor«, operett Komá­

romy val.
Szombaton : »Ninette« operett Komáro­

my val.
Vasárnap »Igrnándi kispap«, népszínmű 

Komáromyval.
Hétfőn : »Kornevillei harangok«, operett 

Komáromyval.
Kedden: »Durand és Duránd«, vígjáték
Szerdai ; «Folt, amely tisziit«, először.
Csütörtökön : »Folt, amely tisztit.«
Pénteken, szombaton, vasárnap és hét­

főn: »Gésák«, uj operett L. Komáromy 
Mariskávai.

Színész Babona. A »Leipziger Neue sí 
Nachrichten» szerint alig van babonásabb 
népség mint a színészek s löbb érdekes ese­
tet mond ennek az állításnak az igazolására, 
így egy hiú hírneves színésznő soha sem 
húzta fel előbb a jobb lakára czipot, hanem 
mindig bal lábára. Miltervvurzer, a bécsiek 
kedvelt színésze mindig amulebei hordott ma­
gával, a melyet mindig megcsókolt mieőlt 
fellépett volna, hogy sorsát előre biztosítsa. 
Egy másik sz nész mindig hármat köpött ha 
színházba menet macskával találkozott. Sok 
színésznő híven megőrzi azt a czipőjet mely - 
ban először lép tt fel s később minden uj 
szerződés megkötésévé! azt a czipöt viseli mint 
az e *ő estén és ez által le van küzdve min­
den lámpaláz és a siker ilyenkor soha sem 
marad el. Patti Adelina is hitt ebben a babo­
nában.

MULATSÁGOK.
A szizmadia ifjúság bálja. Mig a

tímárok a Hika dísztermében jártak a csár­
dást és a körmagyart, azalatt a csizmadia if­
júság a maga otthonában, a »K o r o a a« 
dísztermében gyülekezett össze és mulatott, 
amúgy magyarosan kivilágos kivirrautig. Két 
helyen járta tehát egyszerre a magyar szóló 
es a körmagyar tegnap este nagy Debreczen- 
városában, a Koronában és a Bikában. Ki 
tudna megmondani, hogy hol mulattak job­
ban ? / Hát mindenik helyen, ez a legbizto­
sabb, legkönnyebb és legigazabb felelet, azon­
ban nekünk mégis úgy tetszett, már t. i. akik 
csak ezt láttuk, hogy a csizmadia ifjúságénál 
a timár ifjú ágé nem lehetett kedélyesebb, 
olyau kedvvel, olyan tűzzel járták ezt a derék 
legények ... De mit bezélünk, hiszen kiki 
párjával tePe azt ; a gyönyörű magyar lányok 
es menyecskék egész koszorúja töltői te meg 
tegnap este a Korona dísztermét ; a leányok 
mint megannyi feslő rózsabimbó tekintettek 
ábrándos szemekkel az eltelő nap sugarai 
fele : a dólczeg legényekre s közöttük pom­
pásan süiögt-k-forogtuk a tánezoló menyecs­
kék, mint illatos rózsák. — A névsort tér­
sz iiko miatt csak holnap közöljük.

A timár ifjúság táncvigaíma.|Meglelt teg­
nap este az Arany Bika díszterme tisztes 
fékéie ruhájú asszonyságokkal, fiatal pártás 
leányokkal, ezüst gombos dnlinányu térti kkal, 
sark unt yus csuináju magyar fiukkal. A terem 
közepére kiállt 4 deli legény, névszerint Ury 
István, Fekete Aulai, Ormós József és Kovács 
József s járták tűzzel, hévvel a leirbaiatlan 
szép magyar szólót, az án általános lett a 
tanez s járták úgy a csárdást, mint a hogy 
bizonynyal őseink jártak, a csengő bongó sar­
kantyúval szépen kivervén a nótát. Tour 
tánezot is járának, de legszebb vala, midőn a 
sorinagyart es körmagyart lejlék. Az első né­
gyest 134 pár tánczo ta s a zenet Kiss Béla 
kedvelt zenekara szolgáltatta. A jelen voltak 
névsorát itt közöljük :

Asszonyok : Ekli Gáborué, Seres And­
rásáé, Ormós Péterné és Istvánná, Szepesi

Péterné, Kis Imréné, Forgó Tamásáé Kisí', 
borné, Tóth Jánosné, Barcsai Ferenczné H 
sányi Mihályné, Pápai Mihályné, Szűcs’ " 
josné, Kovács Mihályné, Kiss Gáborné 
Ferenczné, özv. Szutor Mihályné, Mikó j,- 
zsefné, Veréb L.-né, Pósalaki Istvánná és A d 
rásné, Szilagyi Józsefné, Madár Istvánná Sár 
Istvánná, Varadi Károlyné, ifj, Bariba '[) ?l 
özv. Ferge Istvánné, Tóth Lajosáé, Piros j[| 
zsefné. Fazekas Istvánná , Somogyi Péter! 
Úszó Istvánné, Kovács Józsefné, nzv. (jBrj ű’ 
hályné, Kis Andrásné. Csáthy Isivánné, Mu,' 
Jánosné, Porcsin Sámuelné és Ferenczné f 
húsz Zsigmondné, Daku Mihályné, Peihö V 
borné, Nagy Józsefné, Nagy Lajosáé. Siivöiit 
Sándorné, Szőllősi Gaborné, id. liozóki János» 
és itj. Bozóki Jánosné (Budapest), Ab one® 
Gedeonná, Bihari La josné, Bagdi Káról»« 
Kovács Ferenczné, Vegli Janosne, Ptí hó J-. 
zsefné, S-pos Vi ma, Sarkad! Lejo«né, ön 
Miko Imréné, Kiks Józseíné, Dien Jánoséi 
Gorzsas Sándorné, Kazla Józsefné,V eres M,® 
Bihari Istvánné, Bozóki Mihályné' Koaiij, 
Gáborné, Szigetközi Sándorné, Lada Sándoré; 
Nagy Józsefné, RáczG-né, Kovács l.-né,Szilám 
Gáborné, Kozma P.-ne,Nagy J,-né, Juhász M-oj 
Nagy Sándorné, Nagy Mihályné, Hadházi 
Bálintné, Nagy Istvánná, Kónya Józsefei 
Nagy Sándorné, Kiss Lajosné, Borús Imréét' 
Rácz Józsefné, Rúcz Károlyné, Gombol 
Ferenczné. Deák Józsefné, Szűcs Gáborit 
Besenyei 1,ászióné, Szőlős! Mihályné, Suti 
Andrásné, Szabó Sándorné. Tökács Peremié 
Úri Mihályné, Faragó Andrásné, Faragj 
Isvánne, Nagy Józsefné, Harsány! Andrást! 
Kácz Károlyné.

Leányok: Gáli Ágnes, Kovács 
Mikó Juliska, Sárga Róza, Ekli Mariiig 
Kovács Juliska, Ormós Zsuzsika és Rózgii 
Kis Esztike, Forgó Jmiska, Kis Juliska, Bari- j| 
esi Ilona, Batsányi Marisk aes Esztike, Kon« i

l. emb

Juliska, Váradi Róza, B rtha Esztike és Z»|
zsika Ferge Zsuzsika, Tóth Juliska, Pir«jp
Erzsiké és Juliska, Somogyi Róza és Erzsik,3 
Uvzó Mariská, Murai Katicza, Diku Kailj j 
Nagy Esztike, Mikó Mária, Veres Jim, 
Kazla Hona, Kertész Erzsiké, Kádár Rón i 
Bozóki Róza, Bihari Mariska, Bán Erzsin 
és Margit, Pósalaki Róza és Zsuzsika, Farag 
Juliska, Nagy Erzsiké. Racz Juliska, Komi 
Erzsiké, Nagy Róza, Juhasz Juliska, Nag 
Esztike, Nagy Juliska, Nánássy Juliska, Észtül 
és Zsuzsika, Nagy Zsuzsika, Erdei Juliska 
Harsányi Zsuzsika, Böszörményi Erzsiké,; 
Gombos Erzsiké, Deák Rozsika, Szűcs Júliái 
és Margit, Besenvei Mariska, Szigetközi 
Erzsiké, Szőlősi Mariska,Szabó Juliska ÍJ 
Esziike, Lada Juliska, Szőiősi Mariska, Bű* 
Piroska, S pos Vilma, Sarkadi Mariska, Mar­
ton Juliska és Esztike.

* T A. néz mulatság. A h.-dorogi önkeu- 
tes tűzoltó testű ét f. hó 23-án segélyalapja 
javára táoczmulatságot rendez.
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Debrecen jan. 19.
A párisi pozitivista kör tegnap, jan. 11’ 

én ünnepelte alapítója C o in t é Ágost szüle- 
lésének századik évfordulóját. Itt fővárosaik­
ban is van egy szükebb kör, mely a monW 
alkalomból az alább közölt, üdvözlőin'-1 
küldi a párisi pozitivista körnek, — 
mondva pozitivista hí felekezetnek. Mint 
közlik nemcsak Nyugat-Európa főbb városai­
ból hanem a két világrész számos kulUifS'1’ 
helyéről érkeztek tegnap Párisba 
gek és üdvözlő lévelek, úgy hogy a MonsieW 
le Prince ntezaban Gomte Ágost lakásán 
kolő pozitivista felekezet valóban nagy űrna­
pét ült.

Ez ünnep igazi jelentőségét csak a I* 
kezet beavatottjai tudják kellőkép méltányol111 

Vau azonban Gomte Ágostnak a szorosan 
felekezeti szempontokon kívül általános j^el 
tősége is, melylyel a jelenkorra, annak k|,ä'1 
sőt vezérlő férüaira kiváló hatással volt
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E jelentőségében van főként úgy Comte- 
mtnt a pozitivizmusnak súlya, amiért az 

születésének századik évfordulója al- 
megemlékezünk róluk.

A budapesti pozitivista kör üdvözlő irata 
[következő :

A budapesti pozitivistáknak nagy sajnál­
tukra nem lévén módjukban külön kikül- 

"t által képviseltetni magukat a mester szü 
ásének első százados fordulója ünnepén, 
élességüknek tartják, hogy e napon, moly 
jen korok egyik legnagyobb gondnlkodójá- 
s legérzőbb szivének van szentelve, kife 

izék teljes eszme- érzelem- és (ürekvésbeli 
eösségüket ngy a központtal, mint a külün- 
»Ö nyugati nemzetek képniselőivel, va'amint 
lalában hitünk és doktrínánk minden egyes 
[vetőjével. >A század gondolata«, ez a sokat 

látott frázis, vagy minden jelentés híján 
|n v;,gT nem jelenthet mast, mint azt a 
irhetetten fontosságú munkálódást, melv az 
iberiseg gyökeres regeneráezióját tűzte ki 
ivaliott czeljául, mely filozófiából politikabó 
vallásból álló uj szinlhezist teremtett, rela- 
emberi és kimutatható jeléggel. Ámde e 

i és preczedens nélkül való alkotás an- 
a nagy embernek az agyában fogamzolt 
s ugyanő dolgozta ki a legapróbb részle- 

kinek ma ünnepelj ik áldott emlékét, ki 
pedig éppen az imént vegéhez köze- 

év-zázad folyamán. Ki vádolhatna tehát 
Iliinket nagy-tással, ha ama meggyőződés- 
adunk kifejezést, hogy nekünk pozitivit- 

s előbh-utóbb kétségkívül az egész

zérlö normájává válhassék. Ez idő szerint 
még korai volna az e részben elért eredmé­
nyekkel beszámolni és döntő Ítéletet kockáz­
tatni a hatalmas géniusz előrelátásának tény­
leges beigaiolása fölött. Az idő még nem 
érvényesítette döntő befolyását. Már is mó­
dunkban van azonban számos kedvező ered­
ményt konstatálni, csak a Mester halála óta 
is, a melyek jó reménynyel biztatnak az iránt, 
hogy a Comte Ágosttól ránk örökségül hagyott 
örökségek előbb vagy utóbb czélt érnek.

Nem lehet kétség az iránt, hogy doktrí­
náknak a földgömb egész felületén való elter­
jedése és vezérlő szerepe — a mely különben 
is csak lassú, állandó es fokozatos diffúziónak 
lehet eredmenye — még soká váratni fog 
magára. De nem-e hizlaló záloga egy még 
távoli jövőnek, melyet közülünk kétségkívül 
egy sein fog elérni, az a körülmény, hogy a 
Mester születésének századik évfordulója al- 
k ílmábol rendezett ünnepélyen együtt láthat­
juk az európai Nyugat legtöbb, de sőt az 
egesz földgömb némely nemzeteinek képvise­
lőit és szószólóit ? Ha szabad e manifesztá- 
cziónak — igaz, még úgyszólván virtuális — 
egvetemességeből következtéiéit vonni, úgy a 
jövendő, mely állandó érdeklődésünk tárgya, 
nem fogja m-gliazudtolni méltányos várakozá­
sunkat. Azaz, az emberiség vallása korról 
korra haladva, mindegyre izmosodni fog egesz 
az idők beteljesedéséig.

Nem vagyunk azonban olyan könnven- 
hivők, hogy feltennők, hogy a mester iratai 
egymagukban s mintegy varázsütésre fogják 
majd végbevinni e nagy békás forradalmat.

utóbbi csak folv-...................... Ellenkezőleg tudjuk, hogy ez
különbség nélkül ez az annyira ^onos^ buzgó és minden perezre kiterjedő mun- 

t XIX. század Comte Ágost százada Másságnak lehet eredménye. Van meg hely itt
egy Cézár tevékenysége számára, melyet a 
költő (a Pharsaliában) Így jellemzett :

>Nit actum repuians si quia superesset
agendi«,

a mely jelszó nagyon ráillik különben hely­
zetünkre.

Az eredmény nem fog elmaradni, az 
alatt a föllétei alatt, ha mindenki megteszi 
kötelességét ; ha mindnyájan minden személyes 
érdeket, minden ambicziót félretéve, irigység, 
bizalmatlanság és kedvtelenség nélkül,egyesült 
erővel a Család, a Haza es az Emberiség ja 
váéa munkálkodunk.

Comte Ágost első utódja, ami mélyen 
tisztelt jelenlegi főnökünk Laffita Peter, elől­
járt ebben a jó példával. Csak őt kell követ­
nünk ! Üdvözlet az egybegyüli _ elviarsakoak 

Budapest, 1898. januar tö.
A budapesti pozitivisták.

éi az marad, meggyőződésünk szeriül, 
lan generácziók emlékében. Mert ha 

hogy egv század igazi jellemét a bene 
és működ-tt nagy emberek adják meg, 
kétségkívül senki sem tarthat számot jó­
ban e megkülönböztető tiszteletre e szá­

ri vonatkozolag, mint épen halhatatlan nevű

Kísértsük meg képzeletben visszahelyez - 
1798-ba, a Brumaire-i államcsíny évebe 

■ Minő a kép, mely szemünk el itt feltárult. A 
így forradalom óriási erőkifejtése kimerülő- 

előmozdilóinak, a nagy szellemek s hő 
szine-java letarolva idő nap előtt. És a 

k meg egy zordonabb jövőre nyílnak, 
valóságban pedig még sokkal szomorúbb 
minisem a legpesszimistább kepzelet is 

né. Ki is jósolhatná meg ezt a fél 
lóig tarló, szóvvál eléggé meg nem 
etö katonai zsarnokságot, az állandó 

láborut s az általános elnyomást : szóval a 
maparte uralmat ? IJgy látszott, mintha a 

közeledne. Pedig mindez a felfordu- 
gyéb csalekony látszatnál. Élient- 
II a régiek közmondásával : »Inter 

irma silent Musae« : az emberiség a zavaros 
felszín alatt lankadatlan erővel folytatja mii- 
yét. A nagy géniek : Bichat, Cábanis, (lall, 

és Hlainvillo ép ez időtájt vetik meg 
tiv tudományának, a biológiának 

belien alapjait ; valamivel később 
ig halhatatlan mesterünk kiegészíti az 

kt tudományok encziklopédikus zárt 
kórét, a szocziologia és ethika megállapítása 
jtltul. Comte alapjaban megújította az emberi 
elmeműködést, proklamálta a szív, az érzés 
lünnliatóságát az érlelem fölött s előre jelezte, 
V- egész múlt fejlődés nyomán az emberiség 
haladási menetét a végleges és normális ál- 
lapot, a békés és indusztrális életrend felé. A 
rettegett kataklizmus helyett ellenkezőleg egy 

nyel biztató hajnalpirkadás fénye vir- 
föl a világra, előre vetett sejtelme annak 

lz Aurera aetas-nak, melyet az ókori költő az 
kezdetére helyezett, még pedig épen a 
kai és szoczialis Itháosz, az általános 

ás kebeléből.
a Mester génije nem elégedett meg 

hogy lerakja a jövő szinthezisém-k 
kia-szilárd alapjait. Ö maga kezdeményezte 
fenegáli politika és moral szabvány «inak a 

°rlati életbe átültetését is. A végből, hogy 
mi eleddig meresz és mélységes elmei alko- 

vala, innen lul a jövő nemzedékek ve-

CSARNOK.

Egy napi igazmondás.
— Bartley H. elbeszélése. —

— Angolból. —
(Folytatás.)

A szobában John uron kívül még töb 
ben is voltak. Mindazon, akik állításuk sze­
rint Halphon az őrültség jeleit már h ó n a 
p o k óta észlelték, egybe voltak itt gyűlve s
iátni akarták a szerencsétlent. Csak azon 
csodálkozik, hogy Jolin ur ezt régen észre 
nem vette ésabolondok hazába nem 
vitette.

Ralph folyton dühöngött. Nehányan ta 
nácsolták, hogy elővigyazatból jó lesz nyakig 
zsákba varratni, mások, hogy jó lenne a kö 
tél helyett vaslánccal megkötöm! és mind 
addig, míg a tébolydába nem viszik, egy üres 
istállóba zárni.

Nem sok hián zott, hogy ez indítványok 
valamelyikét keresztül vigyek, midőn meg­
érkezett az orvos

Cockerel ur megvizsgálta a beteg nyel­
véi, szemeit, vioiaszinét és ... gondol­
kodva rázta fejét.

— Mit gondol orvos ur ? Ne jó volna, 
vinni elmegógyinlézetbe ? — kérdé Arabelle, 
akin erőt vett a félelem.

__ Mielőtt véglegesen nyilatkoznám, fe­

leié az orvos, tudós ránezokba szedvén hom­
lokát, ki kell kérdeznem azokat, a kik ma 
érintkeztek vele 1

Tíz, tizenkét férfiú és n ő kezdett be­
szélni egyszeire.

— Lassan, lassan 1 kiáltott az orvos.
Egy szót sem értek. Miss Fielding kezd­
je el.

A nagymama elbeszélte a reggel törté­
netét híven ugyan, legalább így akarta, de 
persze nagy különbség létezett a való és az 
előadás között, már csak azért is, mert nénié 
most minden tettét másképen fogta fel és 
megőrü'ésenek előjelei gyanánt tekinthető.

— Hát ön, Fielding ur, mit tud ? — 
kérdé az orvos, midöu a néni elvégezte.

— Semmit, semmit — feleié ez, ki még 
mindig azon szegletben tartózkodóit, hová 
Ralph megérkrzes-kor menekült. —- Nem bit­
iem, hogy a szegény fia megbolondult, külün- 
ben nem bántam volna vele oly durván. Ha 
megértene, bocsánatot kérnék tőle.

— Menj, menj ; —- szólt a néne szemre- 
hányólag. — észrevetted volna rajta.

— Szegény iiu ! — kiáltott föl a nagy­
bátyja, kinek öcscse szerencsétlensége miatt 
majd megszakadt a szive.
. Ekkor előlépett Miss Mulberry.

— Én csak annyit mondhatok, hogy 
Ra'ph ur ina reggel olyan dóig 'kai mondott 
szemembe, a milyeneket iózan férfiú nőnek 
szemebe soha se mond. Azt állította, hogy 
ránczaimhoz nem illik ez a fiataloknak való 

tüzet. Aki ilysmit nő szemébe mond, csak 
bolond lehet.

Mr. Cockerel már csak azért is igazat 
adott neki, mert a gazdag Miss High kegyen- 
ezévet nem akárt viszályba keveredni. Ezután 
a Blanc testvérekhez fordult.

— Mr. Ralph. — szólt a fiatalabbik — 
ma reggel úgy viselte magát boltomban, miut 
egy bolond.

Úgy van erő<ité a másik s ezzel el 
beszélte a történteket.

Mindezekből — szólt Mr. Cockerel, 
midőn ez is bevégezte — azon köretAezietést 
vonom le, hogy a fiatal ember megbolondult, 
mert okos ember, aki öt érzékeinek birtoká­
ban van, ilyen dolgokat nem tesz.

— Óh. ön nem tud mindent, orvos ur, 
vágott közbe a uéne, — hoztam még ma­

gammal két, igen fontos tanul. Lépjen köze­
lebb, kedves Luczy s mondja el a dolgot úgy, 

hogy történt. Orvos ur ! szerencsétlen 
öcsém menyasszonya. Reggel tíz órakor láto­
gatta meg őt Ralph.

Majd ő elmondja a történteket.
Luczy elővette zsebéből zsebkendőjét s 

könnyeit száritgató, legalább úgy mutatta.
Ah, orvos ur 1 — Szólt végre, — mi­

dőn Ralph hozzám belépett, rögtön észrevet­
tem feldúlt lényét. Nagyon szaladhatott, mert 
csupa viz volt. Alig volt nálam néhány per­
ez jg, már elkezdte a legborzalmasabb dolgo­
kat szemembe mondani, többek között, hogy 
mást szeret, hogy az a más az ő vezérlő 
csillaga és, hogy én utálatos, csúnya terem­
tés vagyok, engem valóságos ördögnek tart.

Hangos moraj tanusitá e szavak hatását. 
Látjuk egyébiránt, hogy Luczy mennyire fel- 
remagyarázta Ralph szavait.

— Mást nem tud ? — kérdé az orvos.
__ Ah, már nem emlékszem mindenre,

— viszonza’ Luczy, — oly annyira meg vol­
tam ijedve, annyi bizonyos, hogy Ralph ur 
megbolondult — s én nem mehetek oz-záh 
nőül.

N ugodjék meg, kedves Miss, a há­
zasságról természetesen szó sem lehet, míg

mondáFielding ur ilyen állapotban van, 
az orvos. — Mindazonáltal nem lehetetlen, 
hogy felgyógyul.

— Igazán ? — kiáltott fel John ur. — 
Valóban már sokkal csendesebb. Nemde, jó

Ralph csakugyan mozdulatlanul feküdt 
ágyán. Előbbi diihösségét huiegvérüseg vál­
totta föl. Ajkai körül gúnyos mosoly játsza­
dozott.

(Vége kör.)
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Főnyeremény

< *)j M)() km Érték
Sorsjegyeket 50 krjával ajánl:

Közgazdasági bank Dcbrcezen.
Alföldi takarékpénztár Debreczen.
Szent-Királyi Tivadar

különlegességi áruda.

Debreczeni asztalos társulat.
A debreczeni asztalos társulat áruló halyiségében

(Kereskedelmi Akadémia alatt. A református nagytemplom rnelloU) fölcT 
szinti bollhelyis ‘gében jobbról és balról dús választékban készletben kap. 
halók a legegyszerűbb és legdíszesebb bútorok jutányos árakban, melyek 
lariósság tekint lében is felülmúlhatatlanok, mivel saját "műhelyünkben 
őrizetünk és felügyeletünk mellett készülnek. ™

Raktáron vannak :
Konyha-berendezések, cselédszobák, mindenféle festett bútorok

matt és f.myezetl szobaberendezésex, u, m. ebédlő-, haló-, és előszobái*
kárpitos munkák plüssbol és szövetből választás szerint a legjutányosabb 
árakon kaphatók.

Ezenkívül hajlított és nád ülésü székek, ruhafogasok, Íróasztalok

70 kr
70 ff :
70
70
70 I
70 ,, t
70
70 1
70 V í
70 f j
70 „ 1

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, föpiacz, a főpostával szemben
mindenféle

Ügyvédi, bírósági és végrehajtói
NYOMTATVÁNYOK

következő olcsó átszámítás mellett kaphatók:
100 ív Árverési jegyzőkönyv 
100 200 pld Árverési hirdetmény — —
100 ., 200 .. Rendelvény
100 „ Biztosítási végrehajtási jegyzőkönyv —
100 „ Kielégítési végrehajtási jegyzőkönyv —
100 .. 200 pld Nem szorgalmazás — — —
100 „ 400 Kézbesítési ív 
100 ,, 200 ,, Igény felhívás —
100 Végrehajtási jegyzőkönyv - —
100 200 pld Kriesitvéuy haszonbérletről —
100 „ 200 ,, Értesitvény — — — —

PF- Levélborítékok
n következő olcsó árban kaphatók :

1000 pld 
fri k

144 W2. Jó, zöldes levélboriték ez "gnyom ás sál 2—
144 V2. Jó, szürke ,, 2.20
414 BB. Jó. kékesszürke 2 20
144 GFL. Erős, reczézett világos zöld levélhori-

ték czégnyomással — — 2.4) |
144 LGL. Erős. narancssárga levélboriték ezég- i ^

nyomással — — — — 2 45
44 AM. Erős, szürke levélboriték ezégnyom. 2.40 
44 AB. Erős, világos szürke levélboriték ezég-

nyomassal — — — 2.45
44 JED. Erős, kékes szürke levélboriték ezég-

nyomással — — — —• — — 2.50
GS. Erős, sárga levélboriték ezég-

i yomással — — — — _ — 2.50
44 BK. Igen jó világos kék. eres levélboriték

czégnyomással — —................ - — — 2.50
44 GG. Igen jó erős kékes eres levélboriték

czégnyomással — — 2.55

Egyébb nyomtatványokat hasonló olcso 
árakban készítünk el.

Koczkazott, egyvonalas es sima

levélpapírok:
n következő olcsó átszámítás mellett kaphatók;

let 10 pld.

függöny-tarlók, divúnok nagy választékban, szóval e szakmába vágó min­
denféle bútorok, szoba- és kávéház berendezések, iroda felszerelések mind 
megrendelhetők és a legrövidebb idő alatt elkészülnek ~ ~

Ezen díszesen és mesterileg elkészített bútorok, a debreczeni asz­
talos társulat helybeli tagjai által készíttetnek s melyeket a legmelegebben 
ajánlhatunk mindenki figyelmébe.

0 2v£eg'Ih.I-váu

©A „B-újvárosi Takarékpénztár1
0 XIV. évi

® rendes közgyűlését
© folyó évi február hó 13-án délelőtt 10 órakor saját helyiségében tartja,

melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak.
Kelt B.-Ujvároson, 1898. évi januar hó 15-én.

Az igazgatóság.
ti? --------1 -------- J
© TÁRGYSOROZAT :

1. Az 1897. évi mérleg előterjesztése.
2. Igezgatósági jelenté*.

© 3. A felügyelő bizottság előterjesztése.
Q) 4. Egy kilépő és egy elhalt igazgatósági tag helyének 3 évre, egy kilépd
0 felügyelő bizottsági tag helyének 3 évre leendő betöltése.
~ 5. A felügyelő bizottság tisxteletdijjának megáljapitása 3 évre.

6. Indi vány

©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©®®

Esi ’.Eg f el&iü! muEhatatasi! 

Meager Vilmos-féle
Csuk akkor vaiódi

ha a háromszögű palaczk-
az itt. levő szalag gal (vő-
rös és féket »nyomás sárga

papiion) van el /.Mva.

könnyű levélpapír czégnyomással 
erősebb ,. ,,
erős linóm .. ,, ,, ,,

meri telt .. ’L ,,
merített erős levélpapír 
könnyű sima fehér levélpapír légnyo­

mással 'j, ives
erősebb sima fehér levélpapír czégnyo­

mással fél ives 
erős sima fehér levélpapír czégnyomás­

sal fél ives
igen erős sima fehér levélpapír czégnyo­

mással fél ives
Körlevelekét, számlákat es minden 
reskedelmi vs magán nyomtatványokat hasonló 

olcsó árak mellett szállítunk.
Raktáron nem lévő nyomtatványoka 

hasonló olcsó ában készítünk cl.

50
egyéb ke-

tat Jt/rlJSCbe 
nves anftoitit.i .Y '■ 

tdtrrfuli jrcfttsthm 
Sc/HrOrnMfiaúÍAt-/áv.m 

■>.v/brecV a dtt fans, tdeager *, :
tot de:seit*a erheb**-, i ■ 

etnffeh/enur sttn j j

törvényi pg védett csomagolásban

MAAGE1? VILMOSTÓL
BÉCSBEN.

Az els i orvosi tekintélyek áltál mpgvizsgáltatott és 
könnyű emészthetőségénél fogva gyermekeknek is külö­
nösen a jani tutik és rendeltetik mindama eseteknél. mélyéit 
r|él az ..rvos az cg ez testi szervezet, különös en mell 
és tüdő erősítését, a test rulyának gyarapodását, a 
nedvek javítását, valamint általában a vér tisztítását 
el akarja érni. — Egy üveg ára 1 forint és kapható a 
gy;,ri raktárban Bécsbcn III 3 kér., Hcumarkt 3, valamint 
az osztr.-magyar monarchia legtöbb gyógyszertárában.

DEBRECZENBEN : Mihalovits István, dr. Róth- 
schnek V. Emil gyógy-zerés/ek, Rickl József Zelmos 
Csanak József kereskedő uraknál. ,
Főraktár és főelárusilás az osztrák-magyar monarchia részére

2v£a,a,g'er "v^llrrrios, Bécs,
111/3., Heumarkl 3.

Nyomaton Hoffmann és Ktonovitz könyvnyomdájában Dabrecceuben föpostával szemben


